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Városi ügyek.

€selédügy, Cselédelh©Iyej.o Intézet fel Ulli tilsa»

Régen nem foglalkoztunk már ezzel a 
fontos thémával lapunk hasábjain, pedig 
bizony ez megérdemli, hogy egy pár 
röpke szót Írjunk róla a vezető helyen.

Fogaras egyéve elmúlt hogy rend. 
tau. város lett, de még a cselédügyet 
mindezideig nem látjuk kellőleg ren­
dezve: „inter muros“.

Nincs ugyanis még most sem Fo- 
garason: cselédelhelyező intézet mint az 
más rendes és nagyobb városokban van. 
Pedig ez kellene. Szükséges volna pedig 
első sorban is azért, hogy a gazda, vagy 
pláne maga az uriaszony ne szaladgáljon 
cseléd után, hanem lennének alkalmas 
cseléd szerződtetek, ahova csak be kel­
lene jelenteni a cselédhiányt s nyomban 
szegődtetnénck oda ügyes, alkalmas, 
rendes cselédeket.

Másodszor fontos az ilyen cselédel­
helyezőintézet azért is, mert ott a cselé­
dek — mint más helyen dívik, — állandó 
orvosi felügyelet és vizsyálat alatt állanak 
s igy nem fordulna elő azután az sem, 
hogy ha az egyik helyről elbocsát­
ják a cselédet valami betegség miatt 
s n másik helyen pedig az: „ürgét ne- 
cessitas!“ elvénél fogva, (mert nincs más) 
megfogadják tovább nem terjesztené a bajt. 
A cseléd természetesen titkolja baját, a 
család mitsem sejt róla, s igy bizony a 
családtagok, akik elküldik vele a gyer­
mekeket — nagyon könnyen elkaphat­
nak bármiféle betegséget.

Erre ugyan azt mondhatná valaki, 
hogy az olyan cseléd-, vagy általában 
sok cseléd, nem jelentkeznék a cseléd­
elhelyező intézetben, hanem kézalafct

Irta: HALMY GYULA-

szegődnék el, mert úgy nem kellene 
fizetniük a gazdáknak a cselédközveti- 
tőuek.

Igen de magán utón nem volna 
szabad fogadniok cselédet a gazdáknak 
csak a cselédelhelyező intézet révén, 
amely természetesen rendőri felügyelet 
alatt állana s megszabott áron közvetí­
tené a cselédeket.

így azután rendszabályozva lenne a 
cselédügy részben Fc garason.

Ezen a réven lehetne fogadni 
mindig tiszta, rendes cselédeket, de 
ezek háta mögött rejtenék még mindig 
az óriási kérdőjel f. i. hogy erkölcsösöket-e1?!

Mert tudjuk nálunk a cseléd erköl­
cse hadilábon áll, a jó fogalmával. A 
mérleg inkább az erkölcstelenség felé 
hajlik. Á „cseléd“ még mindég a társa­
dalom legalsó fokán állé embere jelenti, 
pedig lám a vas a legolcsóbb, legkevésbé 
becsült fém és mégis a legnélkülözhe- 
tetlenebb!

Az emberek is igy vannak! Sok 
rászorul embertársa segítségére, mert sok 
a munkakérő és kevés a munkaadó, 
csekélységnek tartjuk a cselédkérdést, 
pedig fontos.

Igaz ugyan, hogy a cseléd ma már 
nagyobb ur, mint a gazdája! A hatóság ál­
tal is becézgetett személyiség. Egy cseléd­
pertől jobban félnek a rendőrségnél, mint 
a poloskától, mert az elmegy Ponciustól 
Pilátusig és sok tanácsadója van. Kényes 
ügy a cseléd per!

Pedig bizony nem érdemlik meg, mert 
manapság sok helyen többet dolgozik a 
háziaszony mintacseléd, mert inkább meg­

csinálja ezt, vagy azt maga, mintsem, 
hogy annyi mérget, bosszúságot nyeljen 
nap-nap mellett.

De viszont sok helyen nagyon kí­
mélik a cselédet, elkényeztetik s ha ilyen 
cséléd szigorúbb helyre megy kényes 
lesz, nyegle, hajtós, 1 osszá válik és az 
e fajta cpitheton ornanszokat a cseléd- 
könyvében a gazdának megrögzitenie ma­
napság már nem szabad, „aut bene, aut 
nihil t"

A cseléd manapság már az a bizonyos 
eltűrt házi rossz, aki csak azért szolgál, 
hogy egyék jól, sokat, és keveset dol­
gozzék.

Úgy hogy már ők kifürkészik, hogy 
hol van kevés dolog, de jó fizetés és 
jó koszt s oda tendálnak, s úgy válogat­
nak épen a helyekben, mint a kondás 
a pergőben. A cseléd tehát jó és rossz. A 
jó cseléd elnevezést az ügyes, gyors, 
tiszta leány kapja leginkább, de ami­
nek mérvadónak kellene lennie, az er­
kölcs nulla!

Pedig, hogy milyen fontos az er­
kölcs családunkra nézve, azt legjobban azok 
az aszonyok tudhatják, akik keveset van­
nak otthon, s igy a gyermekek leginkább 
a cseléd égise alatt állanak s tanulják a 
jó erkölcsöt amint az beszél, vagy Írja a 
szebbnél szebb epitheton ornánszokkal 
díszes leveleket „Ő“-nek!

Ilyen körülmények között azután 
maga a házi aszony teszi rosszá leg- 
töbsz.ör azt a cselédet, mert felügyelet 
hiányában tudja azt, hogy ez, vagy az 
szabad, hát eleinte tartózkodva, később
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aztán inkább függetlenül, szabadon cse­
lekszik, mig az szokássá nem válik nála.

Bizony, bizony, sok történik oda 
haza, vagy a sétálás közben, mikor a 
szegény gyermek csinos bábnak felci- 
comázva sétál a cseléddel és két felől 
egv-egy katonával, akik ilyenkor az 
„andung“ kedvéért egy két pohár sört 
vagy bort is megittak s hogy milyen 
épületes társalgást hallhat ilyenkor az a 
fogékony gyermekiélek, azt képzelhetni!?

Hiszen a cseléd már előre tudja, 
hogy mikor megy aszonya el s úgy 
rendezi be a háztartást.

Hosszú és szomorú tapasztalat bi­
zonyítja, hogy a gyermekek a cselédtől 
megroraolnak s a rossz nemtelen példa 
fiatal lelkűket megmételyezi. A szülő azt 
persze észre sem veszi, csak az tudja, ki 
a gyermekekkel foglalkozik és alkalma 
van a gyermek lelkületével megismer­
kedne.

Legtöbb helyen a gyermeknevelés 
az anya gondja, az ö reszortjába tartozik, 
mert az apa nincs otthon ; hisz övé az élet 
gondja, na már most, ha az anya sincs ott­
hon, lehet gondolni, hogy a tanuló gyermek 
hogyan végezheti kötelességeit! ? Pedig 
bizony az is sokszor előfordul, hogy nincs 
odahaza, mert van ám sok olyan anya, 
akinek az otthona, a családi tűzhely 
csak harmadrendű dolog. Első a fény­
űzés, a világ szemébe való por hintés 
és úgy jön végül a családi szentély, 

így jön aztán az iskolában a szabály­
szerű, rossz, vagy szekunda stb. a mikor 
már késő, akkor van csak a „hadd el 
hadd!“ Ló tás futás!

Szíveljék meg a cselédtartók ezeket

az egyszerű hétköznapi sorokat, olvassák 
el az anyák s ha igazuk van ezeknek a 
szárnyas szavaknak, hát cselekedjenek 
úgy ezután, vagy ha „szamárságok“ hát 
dobják a tűzbe! Olvassa el ezeket a so­
rokat a hatóság is és állítson tel az ő 
égise alatt cselédelhelyező intézetet Foga- 
rason !

Fogaras és Vidéke^

Fogaras város múltjából.
A jobbágyok nagyobbára oláhok; Bi- 

volár, Susuly, Purecsa, Bukur, Nyicsul, Olá, 
Székára, Kolcsár, Kertész, Yancsa, Vojvodan, 
Ruaaori, Vajdafalvi, Muntyán, Akszintyo, 
Smuntiiia, Pásztor, Samojila, Inátye, Mengyel, 
Goncza, Tímár, Purcselas, Sztáncsuj, Sorbán, 
Brinzár, Hoau, Konta, Betlenár, Csúcsúra, 
Galacán, Herszenyi, Iíokán.

Magyar talán: Molnár, Péter, Fekete. 
A zsellérek (inquilini) a Vadkertben laknak 
olkeritetlen telkeken, melyeket a kincstartói 
kaptak; mint a szintén kincstári földre épí­
tett templom cs zárda is mutatja, valamint 
a mai állapot és nevek is bizonyítja: rom. 
kath. németek: Braun, Zvedlenczkf, Auer- 
matin, Plajsz, Binder, Pold, Svedler, Marga- 
reter, Gottfried, Train, Polinger, Henrik, Los- 
singer, Cigelmacher, Paur, Stadler, Eccel, 
Mattol, Kamp, Denis, Loncz, Suajder, Róth, 
Kropp, Ackkelfeld, Deserius, Loncz, Kraiisz. 
Özvegyek: Veserin, Binderin. Fiajserin (igy !) 
Mellerin, Tilrnanin, Hajszlerin, Stadlerin,

Magyar: Csáukovszky, Rác, Tarís- 
nyás, Detrich, Varga, Mohai, Székely, Fel­
méri stb. (iegaláub is már ekkorra elmagya- 
rosodtak.) ,

Oláh: Moldován, Brátuly, Hopsa, Barb, 
Helborán, Groza, Stan, Galacán, Csoknóta, 
Páskuly stb.

Cigány: Jankó cigány, Sztán cigány 
Lingar, Lackó Tuska stb.

Idegenek, kóborlók: cigány kovács, 
kaskötő és foltozó varga.

Tehát a város színét tevő nemesség

majdnem egészen, a szabadosok 8/4-e magyar 
volt, ehez hozzávéve az alsóbb rétegekben 
is elóg számmal képviselt magyarságot, meg. 
állapíthatjuk, hogy 1750-ben absolat többség 
van a magyar ajkuaknak Fogaras városba”)

II.
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Foglalkozás: Tisztviselő (tisztelet, 
beli 15, katona 4, nagykereskedő 2, közép, 
kereskedő 3, kiskereskedő 6, nagyiparos 6 
középiparos 193, gyárimunkás 3, (a kincstári’ 
papir malomban,) a többi őstermelő, szolga 
napszámos,

A kiskereskedők közt szerepel egy 
pénzváltó, nagykereskedő az Olt kincstári 
révén a vámszedő, volt 2 vízimalom, egy 
korcsma.

Egyes iparágak statisztikája: arany, 
műves 1, asztalos 2, borbély 3, (egyik a 
városi chirurgus) csizmadia 35, esztergályos 
2, fazakas 10, füzes 2, gombkötő 5, bim- 
varró 1, kádár 1, kerekes 3, kovács 10, kő­
műves 3, hötólverő 2, lakatos 1, mészáros ti, 
nyerges 1, órás 2, pók 1, szabó 8, szíjgyártó 
4, szűcs 24, téglavető 1, tímár 31, tüszős 3, 
varga 39, azonkívül 32 cigány: kovács, kas­
kötő, foltozó varga.

Mint ez adatoktól látszik, városunknak, 
meglehetősen fejlett bőripara volt, a bőrrel 
dolgozó mesteremberek száma jóval több, 
mint kétszerese az összes többinek, számot­
tevő volt még az azóta elenyészett fazakas 
ipar, feltűnően satnya a sok erdőhöz köpést 
a faipar és még nyoma aincz a később oly 
nevezetes kalap iparnak.

III.
A határ. Gazdaság, Állott a vá­

ros 374 házból, melyek 257 lft és l/t adó­
zó vagy kiváltságos telken állottak, ide nem 
számítva az idegenek (többnyire cigányok) cl- 
keritetlen telkeit. Ez utóbbiak adózás alá 
nem eső kunyhóit sem számították a házak 
közó. Három telek, melyeknek tulajdonosa 
rég elhalt örökös nélkül, üresen áll, mint 
vizes, építkezésre nem alkalmas hely, 94 
üres telek azonban többnyire bérben van,

T C
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Ne kérdezd hogy szeretlek-e, 
Drága, pici angyalom,
Szép szavadra megfelelni, — 
Könnyű lenne mondhatom.

Hogyha a csalogány dalát 
Elmerengve hallgatom ;
Mikor a halk szellő rezeg,
A himbáló lombokon :

Minden hangnak rezgésében 
Csókra illő ajakad,
Édes hangú suttogását, —
Képzeli a gondolat.

8 mikor ajkad suttogásit 
Megihletvo hallgatom ;
Ne faggass, hogy mért szeretlek, 
Csak azt bigyjed, — hogy nagyon

Dani Mihál

Ml,

Shakspere egyénisége.
— Szabad líceumi előadás. —

- A „Fogaras és Vidéke“ eredeti tárcája. -
Irta : Babits Mihály.

(Folytatás.)

Ez a lélek, láttuk az életrajzi adai 
kor* ifjúságában könnyelmű volt,

0~"

hajhász, kicsapongó. A fiatal Shakspere a 
mint aligha valami finom cimborákkal a strat- 
fordi csárdában mulat, sőt egyéb nem is 
mindig tisztességes csinjeikbo is beáll, mig 
Sir Thomas Lucy békebiró ur vadorzáson 
nem csipi: egyik legkedvesebb alakját jut­
tatja eszünkbe, a fiatal Henrik herceget, IX 
Henrik fiát.

íme, a pajkos királyfi különös vendé­
geket hozott atyja palotájába, kocsmában 
felszedet! cimboráit, a kövér, korhely s mégis 
oly szeretetreméltó Falstaff lovagot, s Poins 
urfit, a világ legötletesebb és leghaszontala- 
nabb csiuytevőjét: Komoly politikusok he­
lyett e csavargók közt érzi jól magát a vig 
herceg s vigan tölti a napot. íme mit felelt 
a kövér balstaffnak, aki azt kérdezte, hogy 
mennyi az idő P

— No a te eszed is úgy bohájasodott 
a sok ópálinkától, vacsora utáni kigombol- 
kozástól ós ebéd utáni pádon alvástól, hogy 
nem is azt kérded, amit igazán tudni akursz, 
Mi az ördög közöd van neked az idővel ? 
amig az órák nem sült kappanok, a percek 
nem pálinkás kupicák, az óramutató nem 
asszony nyelv, az óra körtéje nem kocsma 
cégér s maga az Isten napja odafenn nem 
valami jóképű cseléd kerek, kipirult ábrá­
zata, addig nem látom okát, hogy feloeloges i 
kérdésüket tegyél az időről.

A legnagyobb bajuk a cimboráknak, 
hogy kevés a pénzük, még a királyfinak sem 
elég soha ami van. Ekkor Poius urfinak öt­
lete támad :

— Fiuk, fiuk, holnap korán reggel 
négykor Gadshillbe. Bucsujárók mennek arra 
Canterburybe gazdag fogadalmi ajándékok­
kal, és kereskedők Londonba kövér bugyel- 
lárissal ; van álarcom valamennyiteknek, lo­
vatok is van: ha jöttök, telerakhatjátok a 
bugyellárist koronákkal, ha nem jöttök, ott 
vesztek, akasszátok fel magatokat.

Falstaff rögtön rááll, de a királyfi til­
takozik. Ekkor Poins azt mondja a kövér 
lovagnak :

— János ur kérlek, hagyj egyedül en­
gem és a herceget; olyan okokat mondok 
neki e kalandra, hogy belemegy.

Látjuk, hogy János ur eltávozik a a 
herceg ós Poins kifőzik a csínyt, hogyan 
támadják meg reggel magát János urat, 
mintha az álarc alatt őt néznék valami kö­
vér kereskedőnek s hogyran püfölik el ily 
ürügygyol istenesen.

Ebből a pajzán könnyelmű hercegből 
később V. Henrik lesz, nagy király, a fran­
ciák ostora, népének annyival jobb kormány­
zója, mennél jobban ismeri e nép legalsó 
rétegeit is. E könnyelmű herceg maga aa 
ifjú Shakspere, uem kisebb király e képze-
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nehány fejedelmi adományként gazdát is 
nyert (pl. gr. Teleki Józsefné kapja a Görög 
Orbonás 50 éve megürült ingatlanát, br. In- 
czódi József szintén kap.) Nemesi telek 36l/3 
48 házzal, nemesi özvegyé 9'/4, 12 házzal, 
szabados 80, 153 házzal, szabados özv. 11, 
23 házzal, jobbágy 17'/„, 40 házzal, jobbágy 
özv. 21/*, 8 házzal, zsellér 7, 78 házzal, 
zsellér özv. 12 házzal, telek 163V3-(-1/4 ház, 
374 házzal.

A határ állt: 1236 köböl 13 mérös 
szántóból, 397*/e szekér szénás kaszálóból és 
56 akós szőlőből.

Ebből nemesi: 598 köblös szántó, 90'/e 
szekér kaszáló, nemesi özv. 115 köblös szántó, 
3 mérő, 55 7e szekér kaszáló, szabados 344 
köblös szántó 1 mérő, 193 szekér kaszáló, 
11 akó szőlő, szabados özv. 28 köblös szántó 
1 mérő, 13 szekér kaszáló, 20 akó szőlő, 
jobbágy 103 köblös szántó 3 mérő, 22 sze­
kér kaszáló, jobbágy özv. 13 köblös szántó 
3 mérő, 4‘/a szekér kaszáló, zsellér 35 köb­
lös szántó 2 mérő, 19 szekér kaszáló, 25 
akó szőlő, összesen 1236 köblös szántó 13 
mérő, 3977g szekér kaszáló, 56 akó szőlő, 
egy illyeni ember örökség után használ egy 
5 köblös szántóföldet, egy marzsineni 1 sze­
kér szénás kaszálót.

Éhez járult bérlet vagy zálog képen a 
szomszédos faluk határából 133 köblös 14 
mérős szántó, 1127a szekér szénás kaszáló, 
45 akó bort adó szőlő. A bérelt földek nagy­
sága szerinti sorban igy következnek e köz­
ségek : Reusor (akkor még Russor), Bethlen, 
Hurez, Mundra, Galac, Kissink, Sóna, Kál- 
bor, Sárkány, Hlyén ; gőr, kath. egyházi ja­
vadalom Bethlen és Reusor határában 25 
köblös szántó, tehát a város népe 1374 k, 
27 m. gabonát, 510 szekér szénát és 101 
akó bort termel átlagban. Van eh ez 73 kö­
zepes, 234 gyenge iga és fogat (külön nem 
tüntették ki) 334 tehén, 127 tinó, 19 juh- 
kecske, 173 disznó (2 éven felül,) 125 kas 
méh. Megjegyzendő, hogy nagyon kevés csa­
lád él tisztán gazdálkodásból, a mesterembe­
rek óriás többsége i.s egyúttal gazdálkodik.

Kivetettek az 1749. évre 2402 rajnai

let világában, aki kocsmákban, lebujokban 
ismeri meg azt a népet, melyet hivatva vau 
oly utólérhetetlenül festeni. S Falstaff a hen­
cegő, gyáva, nagyétü lovag, a néphumor tő­
ről metszett alakja, a tősgyökeres józan an­
gol néphumoré, melyet Shakspere ifjúkorától 
fogva magába szívott s mely sohasem hagyta el.

íme Falstaff a harisnyakótőhöz címzett 
vendégfogadóban. Az asszony, akit hozzáve­
zetnek, Fürgéné, szerelmi üzenetet hoz a 
szép Habnétól, aki szereti a kövér lovagot, 
de még hogy!

— Bizonyára úgy hiszem önnek valami 
bűbája van — mondja Fürgéné, az isten 
uccse, az van.

— Nem nekem, biztositlak nincs, 
szerénykedik János ur, — leszámítva szép 
tulajdonságaim vonzóerejét, egyéb bűbájom 
nincs.

De a szép Hab né egyike a windsori vig 
nőknek és kacagtatóan felülteti a lovagot, 
íme János ur megjelent a rendezvousn. A 
másik szobában van az asszony beavatott 
barátnője, ki egyszerre csak nagy rémület­
tel jön jelenteni, hogy a féltékeny llab ur 
váratlanul megjött és pedig gyanakodva, dü­
hösen Most van ám bajban még csak János 
Ur j mit tegyenek P oly vastag, hogy nincs
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forint 94 kr. adót melyből liátrálékkónt a 
következő évre csak 86 frt. 26 kr. maradt.

Adó, nemesek 300 frt. 32 kr., hátra­
lék 21 frt. 36 kr., nemesek özvegye 64 frt. 
50 kr., szabadosok 1391 frt. 13 kr,, hátralék 
37 frt. 51 kr., szabadosok özv. 88 frt. 23 
kr., hátralék 7 frt. 8 kr., jobbágyok 225 frt.
1 kr., hátralék 7 frt. 36 kr,, jobbágyok özv.
9 Irt. 35 kr., hátralék 49 kr., zsellérek 273 
frt. 5 kr., hátralék 7 frt. 16 kr., zsellérek 
özv. 16 frt. 30 kr., idegenek 35 frt. 5 kr., 
hátralék 5 frt. 30 kr.

E számok meglehetős jólétet mutatnak.
(Folytatjuk.)

Gagyi Jenő.

A szövetkezetek és a kereskedők.
Fogaras, 1909. március 20,

Legközelebbi számunk Fogyasztási 
szövetkezet felállítása című vezércikkére 
vonatkozólag sok oldalról hallottunk 
méltánylást és dicséretet, de olyan han­
got is, amely szerint a fogyasztást szö­
vetkezet a kereskedelem raegölője lenne. 
Erre a pesszimisztikus hangra vonatko­
zólag van némi észrevételünk, illetve 
felvilágosítással akarunk szolgálni,

Nagyon természetes, hogy a fo­
gyasztási szövetkezetek működése, mivel 
a fogyasztási szövetkezet lassankint a 
kereskedelemnek minden ágát magába 
zárja, épen nincs Ínyére a kereskedők­
nek s különösen azoknak, a kiket leg­
közvetlenebbül fenyeget ; a kiskereske­
dőknek ! A nagyokat pedig nem altó­
rái ja !

Most is épen azt hallottuk vezető- 
cikkünkre vonatkozólag megjegyezni : 
mi lesz majd a kereskedőkből, ha a szö­
vetkezetek elnyomják az egész keres­
kedelmet ?

szekrény, nhol elbújhatna. De van egy óri­
ási kosár, amiben a szeuyes ruhát szokták a 
mosóhelyre vinni; János ur épen csak hogy 
elfér benne ; rádobnak néhány darab szeny- 
nyest. elrejteni ; két legény rúddal a vállára 
kapja 8 viszik egyenesen a Themzóhez a 
mosóhelyre, ott zupp ! beleüritik a kosár tar­
talmát János úrral együtt a hideg folyóba.

E vaskos, de egészséges angol tréfák 
hangulata kétségtelenül még Shakspere ott­
honi falusi benyomásaiból való : ezek rakták 
le óriási emberismeretének első rétegét s 
nevelték kifogyhatatlan egészséges kedélyét.

Itt van ugyanebből a hangulatkörbul 
egy másik szerelmes, méltó párdatabja János 
urnák. A Vizkereszt cimü vígjáték amelyben 
szerepel, a legkacagtatóbb farsangi darab. S 
nincs nevetségesebb, mint látni Malvoliót, a 
képzelődő szerelmes udvarmestert, aki azt 
képzeli, hogy úrnőjénél a legnagyobb kegy­
ben áll. Szolgatársai egy szerelmes levelet 
játszanak a kezébe; Malvol.o kiokoskodja, 
hogy azt csak úrnője Írhatta neki. íme meg­
jeleli a szép Olivia előtt jelentősen moso­
lyogva és csókokat hányva. Az úrnő nem 
tud mást gondolni, mint hogy udvarmestere 
megbolondult; és a szegény Malvoliot a sa­
ját imádottja megkötözted és becsukatja egy 
sötét kamrába,A farsangi bohózat pedig fel-

Erve a kérdésre nem lehet felelni. 
Mert 1. Ehhez hasonló kérdések mindig 
felmerülnek a gazdasági haladásnak min­
den formája ellen. A vasutak és gépek 
nem tesznek-e fölöslegessé egész sereg 
foglalkozást ? Vájjon a fuvarosok tiszte­
letreméltó céhére való tekintettel meg 
kellett volna tiltani a vasutak építését ?

A gazdasági rendben épen az jelzi 
a haladást, hogy bizonyos mennyiségű 
munka fölöslegessé válik s ezzel egy­
szersmind fölöslegessé válnak azok is. a 
kik azt a munkát végezték.

Ma minden tiz termelőre jut egy 
kiskereskedő, Már most ha elérjük azt, 
hogy csak minden száz termelőnek lesz 
szüksége egy nagy kereskedőre; már 
aiíkor óriási haladást tesz a gazdasági 
élet, mert a sok közvetítő (kiskereskedő) 
kényten lesz átalakulni maga is terme­
lővé. Végre is vaunak más hasznosabb 
foglalkozások is, amelyek esetleg még 
hasznosabbak és még több nyereséget 
biztosítanak, mint a cukor törés stb. . . . 
S különben is nem a fogyasztó van a 
kereskedőért, hanem a kereskedő van a 
fogyasztóért/ mert nem a kereskedő tartja 
el a fogyasztót, hanem a fogyasztó a 
kereskedőt.

2. A kereskedőknek egyáltalán nincs 
okuk a panaszra, mert hiszen egyre 
szaporodik a számuk.

3. A panasz helyett a kiskereske­
dők okosabban tennék, ha ők is szövet­
keznének ; ilyen uton-módon ők is nagy­
ban vásárolhatnának egyenesen a gyá­
raktól, vagy maguk állíthatnának gyára­
kat s a nagy nyereség révén olcsóbban 
adhatnák áruikat a népnek.

A kereskedők, ha tehetik, — meg-

—geees—hm-—H—

tartóztathatlan jókedvvel rohan tovább a leg­
képtelenebb helyzeteken át.

Itt egy igazi farsangi párbaj. A piros- 
harisnyás hős Keszeg Andor, aki igy jel­
lemzi magát:

— Úgy veszem észre, néha-néha ón 
sem vagyok szellemesebb, mint más keresz­
tyén, vagy akármely közönséges ember fia; 
hanem nagy marha húsevő vagyok s úgy hi­
szem ez árt a szellemnek.

A sok marhahús egyébként nemcsak a 
lábszárait és a szellemét vékonyította meg, 
hanem a bátorságát is. íme Tóbiás, a világ 
lti^mulatságosabb páabajsegéde, a fejébe be­
széli, hogy ellenfele valóságos ördög úgy vív : 
sőt vivómester volt a perzsa sálinál. Keszeg 
vitéz ijedtében már a paripáját Ígéri Tóbi­
ásnak, csak békitse ki vele. Ki hát e vesze­
delmes ellenfél P csakugyan valami hires vi- 
vómestorP . dehogy: sőt lány, a vígjáték 
bonyodalmai közt férfinek öltözött lány, aki 
még jobaan remeg ti párbajtól, mint maga 
Keszeg. íme a párbaj tökéletes karikatúrája: 
két egymástól remegő, bűvé ellenfél, kiknek 
minden vágyuk kibékülni — és mégis meg­
vívnak,

(Folytatjuk.)
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próbálják azt is, hogy LojkoFálják a 
szövetkezetei, az az rábírják a nagyke­
reskedőket és gyárakat, hogy a szövet­
kezetnek ne adjanak semmiféle árucik­
ket, mert különben ők nem vásárolnak 
a nagykereskedőtől, vagy a gyártól. Ily 
módon a szövetkezet, mely nem tud az 
árucikkeihez jutni, vagy csak nagyon 
drágán kapja azokat, nem tud boldo­
gulni Abban az esetben azonban, ha a 
szövetkezet valamely szövetségnek köte­
lékében van pl. ilyen a „Hangya“ nevű 
is! nem kell tartania a bojkottól, mert 
a „Hangya“ nagy raktáraiból, vagy a 
„Hangya“ révén biztosan kap mindent.

Nálunk a kiskereskedők, különösen 
a kisebb községekben, rendesen úgy ve­
szik föl a versenyt az uj szövetkezettel, 
hogy korlátlan hitelt nyújtanak, ami sok 
embert elcsábít s tönkre tesz. s olcsón 
adnak mindent.

Bár mint van is a dolog, de érzi 
maga a józan nép is, hogy a szövetke­
zet nem politikai és felekezeti kérdés, 
se nem nemzetiségi, hanem kenyérkér­
dés és hogy nem a liberalizmus és nem 
a politika az ő megváltója, hanem a 
szövetkezés. Különösen az ilyen exponált 
vidéken, ahol olyan nagy a széthúzás 
mint Bogarason is, a szövetkezeti eszmé­
nek szép szerepe ős magasztos misszi­
ója van !

Halmy Gynla,

HÍREK.

Március 15.
Ezt az évenként megjelenő tavaszi ün­

nepet szépen ünnepelte Bogaras magyar­
sága ez idén is. A Transsylvánia nagy­
terme tömve volt már délelőtt 11 órakor, 
amikor Busz János zenekara rázendítette 
az édes-bus, sírva vigadó kuruc nótákat. 
Erre a Magyar dalegylet férfi kara a 
nemzeti himnuszt énekelte, amit a nagy­
számú közönség állva hallgatott végig, 
— mire Deutsch Ilona érzésteljes, mélyen 
átgondolt szép szavalata következett, mit 
a közönség zugó tapsokkal jutalmazott.

A dalegylet vegyeskara a nehéz 
„Ébresztő-t“ énekelte azután, bizonyíté­
kot adva készültségéről. A szoló része­
ket Héjas Pál né, Madácsi Gyuláné és 
Vodráska Vencel énekelték igen szépen.

Most Szeremlei Császár Ákos lépett 
az emelvényre, szép magyar ruhában 
és komoly tehetségre és tanulmányra 
valló gyönyörű ünnepi beszédével elra­
gadta a hallgatóságot. A szónoklásban 
való jártasságot, a higgadt, de mélyen 
átérzett szép beszédet nagy figyelemmel 
hallgatta a közönség és amikor a végén 
a lelkesedéstől elragadtatva hangzott a 
riadó szózat a lelkes szónok ajakáról, 
nagy tapssal és éljennel köszöntötte a 
közönség. A dalegylet vegyeskara, a 
» szép Rálíóci indulót énekelte ezután

sikerrel oldva meg feladatát, élénk el­
ismerést váltva ki a hallgatóságból, mire 
Busz János szép induló hangjainál, osz­
lott szót az ünneplő közönség.

Este a Mercurban bankett volt, 
társadalmunk minden rétegéből 150 
lelkes ember volt ott egy csomóban. A 
mai sivár, kusza, fonák társadalmi vi­
szonyok között örömmel jegyezzük ezt 
föl. Örömmel, mert a történet a iga­
zolja, hogy sírással még ne ír amasz- 
tottak föl nemzetet. Nem a 1 í yből, ha­
nem a munka verejtékéből, az önfelál­
dozás véréből lesz harmat, mely meg­
termékenyíti a nemzeti lélek gyökerét".

A banketten Rarmath Jenő vezető 
kir. járásbiró poetikus hasonlatokban, 
keresetlen, vonzó előadásban szólt a lel­
kes társasághoz a nagy, szabad'és bol­
dog hazáról. Szép történeti méltatást 
nyújtott közismert elokvenciájával Vod­
ráska Vencel főgimn. tanár Beszéltek 
még Kiss Károly néptanító, Szabó Ele­
mér tanfelügyelő, fíocskor Ádám árva­
széki elnök és mások. A bankett a késő 
reggeli órákig tartott. Ezt a szép, lé­
lekemelő ünnepet: Bedő Ferenc kir. 
járásbiró rendezte. Bogarason ilyen nem­
zeti ünnepet összehozni, létrehozni zizi- 
fuszi munka. Elismerés,dicséret illeti te­
hát Bedő bírót, hogy a magyarság e kis 
végvárában ilyen maga-z fos ünnepet ren­
dezett, mely simáig csendesen, de lel­
kesen folyt le. —ő.

— József napja. Széli József, sze­
retett főispánunk névnapját az idén vár­
megyéjétől távol ünnepelte meg. Lapunk 
szerkesztősége szóban és Írásban szokta 
kifejezni mindig szives jókivánatait agi­
lis főispánunknak, mint olyan férfival 
szemben, aki a sajtónak is lelkes támo­
gatója s jó indulattal viseltetik a megye 
egyedüli orgánuma iránt. Most a szóbeli 
gratuláció elmaradt márc us hó 19-án, 
de írásban még mindig kifejezhetjük szi­
ves jókivánatainkat, Ő méltóságával szem- 
len. így tehát, most toliunk gyönge 
szárnyán röpítjük hozzá a távolból tiszte­
letteljes, igaz és őszinte gratulációnkat, 
kérvén az egek urát, hogy őt feleségével, 
a méltóságos asszonnyal együtt várme­
gyénk föl virágozására és boldogitására 
az isten sokáig éltesse!

- A főigazgató utón. Walther Béla 
a nagy szebeni tankerület kir, főigazgatója 
f. hó 14-én hivatalos körútra indult, moly 
útjában a brassói ág. hitv. ev. főgimnáziumot 
főreáliskolát, a sepsiszentgyörgyi ref. „székely 
rnikó“ kollégium főgimnáziumot és a Kézdi- 
vásárhelyi róni. kath. főgimnáziumot fogja 
hivatalosan meglátogatni,

Kinevezés. A vallás és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter Málnásy Károly 
fogarasi áll, főgimn, helyettes tai.árt a pan- 
csóvái áll. főgimnáziumhoz rendes tanárrá 
kinevezte, szeptember 1 -tői kezdve. De mi­
vel Málnásy a nagyenyedi ref. Bethlen kol­
légiumban is — mái hónapokkal ezelőtt — ren­
del tanárrá választatott, valószínűleg a paneio-

vaiállásról lemond s a nagyenyedi kathedrát 
fogadja el. Már, bár mint is lesz a helyzet 
kinezeztetéséhoz őszintén gratulálunk.

— Uj Ügyvéd. Dr. Reisz Árpád ügy. 
véd Gyulafehérvárról e héten nyitja meg 
irodáját helyben, a líománné-fóle házban.

— Eljegyzés. Halbreich Albert itteni 
kir. adótiszt eljegyezte e hó 16-án Salamon 
Nellit, Vulkánban.

— Hiba igazítás. Múlt számunkban, a 
„Bogaras város múltjából“ ciraü cikk első 
hasábjának 17-ik sorában az utolsó előtti 
legnagyobb szó helyett logmagya- 
r a b b értendő, sajtó hiba volt itt.

— A felekezeti iskolák felirata. Az 
elemi népoktatás szabályozására szóló 1907. 
óni XXVII. t.-c. elrendeli, hogy az iskolai 
épületeken első sorban, a többinél nagyobb 
hetükkel, magyarnak kell lennie a felírásnak. 
Appouyi Albert gróf, közoktatásügyi minisz­
ter most a vármegyék közigazgatási bizott­
ságait utasította, hogy a törvényellenes fel­
írásokat haladéktalanul távolítsák el. Egyben 
kötelességükké tette a miniszter a politikai 
hatóságoknak azt is, hogy amely iskolafen. 
tartó ez újabb rendelkezésének eleget tenni 
vonakodnék, vagy a jövőben a kifogásolt 
felirásmódot újra alkalmazná, azt a tanítói 
nyugdíjalap javára fizetendő 500 korona 
pénzbírsággal sújtsák.

— A szabad líceum. A felnőttek okta­
tására szolgáló gimnáziumi esti előadások 
ezidei sorozata március 13-án ért véget, 
amikor is Lóventritt Andor vegyészmérnök, 
a zernesti celuloze gyár alkalmazottja, ér­
dekes előadást tartott a papírról, a. szép­
számú, érdeklődő hallgatóságnak. Kezdet­
től fogva bemutatta a papit- gyártás hala­
dását, keletkezését és mai stádiumát, szem­
léltető példákkal és mintákkal sőt vetített 
képekkel is ilusztrálva előadását, amelyet 
élénk figyelemmel kisért a hallgatóság. Jö­
vőre az uj gimnázium falai között nagyobb 
arányú előadásokat élvezhet a hallgatóság 
és remélhetőleg az első évihez hasonló ér­
deklődést tanúsít majd e hézagpótló és szük­
séges modern intézménnyel szem tien.

— Aszfalt rongálok. Kiirtuk már nem 
egyszer, hanem számtalanszor, hogy a kofák 
s más egyének a targoncákat nem a kocsi- 
utón, hanem a könnyebbség s kényelem szem­
pontjából az aszfalton húzzák. Szemünk lát­
tára esett ki az aszfalt kő, s egy targonca 
még az aszfaltot is összetörte, megrongálta. 
A rendőröknek nem lehetne figyelmeztetniük 
a kofákat, inasokat, hogy a szekereket, tar­
goncákat nem az aszfalton, hanem a kocsi- 
uton kell huzni ?

— Helyreigazítás. Múlt számuuk ve­
zetőcikkéből a katasztrális holdak után járó 
megfelelő számok kimaradtak a gabonater­
mést illetőleg. Rektifi Icái va azokat a részle­
teket a közlemény a következőleg hangzik : 
„A búzatermést nézve Brassó megyében át­
lag : 35-1 i6, Nagyszeben és vidékén : 194"183, 
addig Fogara smegy é ben 43‘735 métermá- 
zsára tehető j katasztralis holdanként Bras­
sóban : 5-86, Bogarason 418, Szebeuben 5'92. 
lovábbá; A legutolsó helyet foglalja el Fo- 
garasvármegye az árpa termesztésében, ameny- 
nyiben Nagyszeben és vidékére tavaszi árpa 
32 197, Nagy küküllő vármegy éré 13-044, Fo- 
garasvármegyóre azonban csak 12-435 móter- 
mázsu esik, katasztrális holdanként Szeben- 
bon 8-95, Nagyküküllőben 7 42, Bogarason 
pedig 7-72. A zab termelésből Nagyszeben 
és vidékére 128*703, Nagy küküllő vár megy éré 
154-978, Fogara »vármegyére 154-517 méter-
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mázsa ősik; kataszírális holdanként Szebonre 
9-23, Nagyküküllőmegyóre 8-16, Fogarasra 
9 27 esik. Brasaóvármegyóben volt a legke­
vesebb termés : 112-527.“

— Kövezés. A mit már mi évek óta 
sürgetünk, bogy n sárrá, porrá váló kavicsok 
helyett köveztessék ki az utcákat, meg fog 
valósulni, mert Kossuth Ferenc ipar ós ke­
reskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy azt 
minél előbb megvalósítsák az országúton, fő­
utakon. így végre-valakára megszabadul vá 
rosunk az óriási portengertől nyáron, tavasz­
éval, ősszel és télen pedig a sártól s lőcs- 
pocstól s nem fogjuk nyelni ezután szálló 
filléreinket por alakjaban. Jövő számunkban 
különben arról majd még bővebben írunk, 
most csak jelezzük az örvendetes hirt. mely 
bizonyára kedvesen fogja érinteni Fogaras 
város lakosságát.

Mulatság. A zernosti ifjúsági egye­
sület folyó évi február hó 20-án, könyvtára 
alapja javára, szépen sikerült táncestólyt 
rendezett. A táncestély műsorral volt egy­
bekötve. A műsor Gabányinak „ A levél“ 
cimü monológjával vette kezdetét, melyet 
Bábel Jolán állami óvónő adott elő. A jól 
sikerült humoros magánjelenetet a közönség 
tetszéssel fogadta. Második pont volt „Intro­
duction et Rondo“, Kalkbrennerei. Zongorán 
előadta: KovAcané Végh Ilona állami tanítónő. 
A kitűnő játékot a közönség nagy élvezettel 
hallgatta s tetszésének óriási tapsviharral 
adott kifejezést. Ezekután Lampérth Géza 
„Megjöttek a huszárok“ cimü vígjátékét ad­
ták elő, jó sikerrel, az egyesület tagjai, név­
szerinti Proszig Ida, Götz Kata, Zebii Vilmos, 
Chiroiu János, Proszig József, Bayer György 
és Péter István. Ez a tél folyamán a máso­
dik szereplésük. Dicséret érdemli őket, kik 
gyári iparos ifjak s mint ilyenek, egész napon 
által a dologtol elfáradva bár, a próbákra 
mégis pontosan megjelentek. Hogy az előadás 
és a mulatság jól sikerült, az Recker János 
állami iskolai igazgató tanító érdeme. Farad­
ságot nem ismerve tanította az egyesületi 
tagokat s rendezte az egész mulatságot. Műsor 
után táncra perdült a fiatalság. Az iparoso­
kon kívül, kik ez alkalommal teljes számban 
vettek részt, jelen voltak: Cz topa Gusztáv j 
kir. járásbiró családjával, Huszár V, bitósági J 
végrehajtó, W ess ton II. é-i neje, gyári tiszt­
viselő, Kosztur K. főgépész. A románság r> - 
szérői jelen volt: Özv. Cuteáu Aurelné gyógy- 
szerosznő, Aiteauu Alexandrina közs. tanítónő, 
Hr. Hoadrea H. ügyvéd, Kaste Gy. jegyző, 
valamint a gör. kel. iskola tanítói teljes 
számban. Hogy jól mulattak bizonyítja az, 
Hogy reggel 5 óráig a legjobb fiagulatbau 
maradt együtt az egész társaság.

— Iskolai ünnepek. Nemzeti felszaba­
dulásunk gyönyörű ünnepét városunk összes 
magyar iskolái méltó keretben ünnepelték 
mog. Az állatni főgimnáziumban reggel 8 
érakor az osztálytönökök lelkes beszédeket 
tartottak a tanuló ifjúság előtt e nap jelen­
tőségéről, majd az osztályok legjobb szavaiéi 
alkalmi szavalatokkal bővitettek a progra­
mot. A „Mikszáth önképzőkör“ is magas ní­
vón álló ünnepélyt tartott, melynek válto­
zatos műsorának sikere Krobez Ernő vezető­
tanár és A1 brich János zenetanár érdeme.

műsor a következő volt: 1) Nyitány. 
(Hadik óbester nótája). Előadta az ifjúsági 
zenekar. 2.) Nemzeti dal. Petőfi Sándortól, 
szava t* Lauritsch Frigyes VIII. oszt. tan. 
y Hontldu1' Huekoite az ifj. énekkar. 4.) 
ünnepi beszéd. Tartotta Zankó László ifj 

elnök 5.) Zengjen a dal. Énekelte az ifi. 
ennek kar. 6, Erős hit. Ábrányi Emiltől, 
rfzaveitn Hn-scbdörfor Hugó VI. oszt. t. 7) 
Rákóczi induló. Előadta az ifjúsági zenekar. 
Az áll. polg. leányiskola délelőtt 10 órakor 
tartotta ünnepségét, ismét szép bizonyítékát 
adva hazafias szellemének és úgy a tanító- 
“°k nUnt a “üvendékek igaz lelkesedésének. 
Az ünnepi beszédet Bottá Anna ig. mondotta, 

, mely érzésű hangon. Az ev. ref. és 
romfl kaiból ikus állami elemi iskolák 
osztályonként beszédekkel, szavalatokkal éne­
kekkel ünnepeltek, az izr. ol. iskola 9 szám- 
bül áHo hazafias programmal külön ünnepélyt 
tartott. Szóval március idusát minden iskola 
szivébe vési a zsenge ifjúságnak és így van 
ez jól: igy lesz ez örök ünnepünk,

Fogadó Órák. Az áll. főgimn. tanári 
kara, - a miniszteri rendelet értelmében, 
minden hó első hetében, -- most márc. 22-től 
kezdve a III. ellenőrző tanácskozás után a 
gyermekeik előmenetele iránt érdeklődő szü­
lőket, az áll. fögimn. tanári szobájában a 
következő sorrendben fogadja :
Albert: márc. 22-én, hétfőn 9—10
Halmy: „ 23 án, kedden 9-10
Vodráska: 11 r 10-11
Fridrich: „ 24-én, szerdán 9—10
Rcider: 1) 1 10—11
Görög: « Y) 11—12
Málnásy: „ 25-én, csütörtök 8— 9
Krebsz: n » V 9 — 10
Tas : w » V 10—11
Pap: „ 26-án, péntek 9-10
Babies: „ 27-én, szombat 8- 9
László ff ff ff 9-10
Ambrózy ; n fi f) 10—11

— Tátraházi tüdöbateg szanatórium.
A belügyminiszter által engedélyezett Tát­
ra házai Tüdőbeteg Szanatóriumban ez évben 
is ötven félingyenes helyet tartanak fenn el­
sősorban vármegyei és városi tisztviselőknek 
és azok családtagjainak, vagy ha ilyenek 
nem volnának, úgy másodsorban a közönség 
köréből jelentkező tüdőbetegeknek. — A 
fél ingyen es helyeket csakis a vármegyei, il­
letőleg városi fő U'vos által megvizsgált, sa­
natorium! kezelésre alkalmas és ilyen értelmű 
bizonyítvánnyal ellátót: tüdőbetegek tölthetik 
be. A helyek lefoglalása május hó 15-től 
október 15-ig tart. Egy-egy félingyeues hely 
napi összes költsége 6 korona, a mely az 
intézetbe való belépéskor havonta előre 
fizetendő.

-- A nagyszobom—szontagotai vasút 
építéséről szóló törvényjavaslatot a kép vise­
lő ház pénzügyi bizottsága f. hó 9-én elfogadta 
Az erdélyi—délvidéki vasút r. t. március 
24 én renkivüli közgyűlést tartott a fogaras — 
brassói h. é. vasút r. t. beolvasztása tárgyá­
ban, mely utóbbi vasút társaság ugyanakkor 
határoz a beolvadás és a felszámolás ki­
mondása tárgyában.

— Helyszíni bejárás. A fogantai átke-
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lesi útszakasznak 2 5 km. hoszban kőburko - 
lattal való ellátása tárgyában a közigazgatási 
helyszíni bajáras Gyárfás Győző kir. műszaki 
tanácsos elnöklete alatt f. hó 18-án tartatott 
meg. Ezen tárgyalás alkalmával a városnak 
nyilatkozni kellett, vajon hozzájárulhat-e a 
burkolat költségéhez, mert ettől függ, hogy 
az ut az eredetileg 8.00 m. szélességben 
fog-e Iröveztetni, mivel ellenkező esetben a 
kincstár a saját költségére csak 5.00 m. 
széles utkövezetet létesít. A város képvisele­
tében a polgármester kijelentette, hogy a 
város súlyos anyagi helyzetére való tekintet­
ből a költségekhez nem járulhat hozzá 
kéri azonban, hogy az ut 8 00 m. szélességben 
kőburkolattal látassék ol. A bizottság egy­
hangúlag a kereskedelemügyi minister urnák 
a város kérelmét elfogadásra ajánlotta.

, Rovancsolás. Szedi ák Imre bras­
sói pénzügyi titkár Fagarasra érkezett s több 
napon át rovancsol a helybeli kir. adó­
hivatalnál.

— Matiné. Az állami főgimnázium lel­
kes ifjúsága — mint halljuk — mint min­
den évben úgy most is lázasan készül az 
április hó 25-én tartandó matinéra, melyet 
az idén a Transilvánia nagytermében fog 
rendezni. A bevételt a zászló, zongora, és 
önképzőkör javára akarják fordítani az if­
jak. Erre a lélekemelő ifjúsági matinéra 
“ely eddig is oly jól sikerült, már ezúton 
is fölhívjuk a n. e. közönség b. figyelmét.

~ Fővárosi kabaré. Fejér Dezső orfe­
um társulata héttőn kezdi meg előadásait a 
Transsylvánia nagytermében.

— Tanulmányi kirándulás. A m. kir. 
áll. főgimn. ifjúságából 24 tanuló Krebsz 
Ernő és Tass Kálmán tanárok vezetése mel­
lett április hó 3-áii tanulmányi kirándulásra 
indul. A lelkes kis csapat először megnézi 
az ország fővárosát Budapestet, azután Fiú­
méba megy s megnézi ezt a hires tengeri 
kikötő várost. Ebből az érdekesnek Ígérkező 
útból csak április hó 10-én, az az husvót 
ünnep szombatján tér vissza a kis társaság, 
valóban gazdag tapasztalatokat hozván on­
nan magukkal. Intézetünk agilis igazgatója : 
Major Károly dr. s a kiváló tanártestület 
minden évben ki tudja szemelni a tanulmányi 
kirándulásra alkalmas, gazdag tapasztalatokat 
igéro helyeket, az ifjúság lélek és szivneme- 
sitéséie vonatkozólag.

— Aszonyvasar Korcisorán. Egy kicsit 
talán hihetetlennek tűnik föl a tisztelt olvasó 
előtt, de a mint helyi tudósítónk onnan Írja 
tényleg meg történt eset. Ugyan is 1909. 
évi február hó 18-án este 81 rezek erei során 
a községi vendéglő helyiségében egy 4 tag­
ból áiló társaság mulatott. Mikor az édes 
alkohol megtette kellő hatását a társaság 
tagjai és a korcsmáros között árverés indult 
meg. A korcsmáros tulajdon feleségét, amaz 
minden tulajdonával együtt. 10 kor. volt a 
kikiáltási ár és a társaság az igen szemre 
való árucik-ért fölverte az összeget 200 koro­
nára. A legtöbbet Ígérő egy 24 éves fiatal 
ember volt, kinek nem volt meg a pénz 
hogy azt sajátjából kifizette volna hanem 
egy vagyonosabb és idősebb mulató társától 
kérte kölcsön. Hanem részeg fővel is de 
gondolkozóba esett, hogy kifizesse-e a pénzt. 
Ezt látta a megvásárolt feleség, biztatni 
kezdte uj gazdáját, hogy csak fizesse ki, 
mert reggel 3 szór annyit ad neki. Erre a

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli
Réssv.-Társ. Budapest, V., Bathory-u. 5.

főlora at* Felázáson.:
Thier féld Lipót cégnél. ■ —

Állandóan raktáron vannak és árusittatnak azonnali palackcsere mellett:
Boholti I Kászon-Jakabfalvi
Előpataki 
F,-Rákosi Mária 
Fehérkői 
Glória
Horgász — Hankó

Borszéki főkut 
Borszéki Kossuth-kut 
Borszéki Boldizsár-kut 
Bodoki Maliid 
Baross 
Borhegyi

Kászon-Salutarie
Répáti
Székely-Seiters
Stojkai
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vevő ki is fizette a pénzt, arait a korcsmáros 
át is vett tanuk jelenlétében.

Most következik a vásár érdekesebb 
része. A megvásárolt c.kk eltűnt mihelyt vevő 
a pénzt kifizette. Reggel a vevő követelte 
vissza a pénzt, vagy az uszonyt, de az el­
adó az aszouyt nem adta mert nem volt es 
a pénzt azért nem adta, mert állítása.szerin 
azt tőle azon éjjel ellopták. Hitelező pedig 
a pénzét kéri vissza vevőtől, emez pedig nem 
tud fizetni. Tehát olyan bonyolult ügy lett a 
vásárlási ügy, hogy a bíróság fogja ezt vég­
legesen elintézni. Vevő részéről a jelentés el
is ment a bírósághoz.

_ Értesítés. Van szerenc.-em bogaras
és környékének nagyrabecsült közönséget ér­
tesíteni, hogy 3 heti külföldi tanulmány- 
utániról visszatérve, fogtecknikai műterme­
met a legmodernebb és legmüvésziesebb mun­
kák kivitelére berendeztem. Készítek: arany- 
betöméseket, (Inlay) porcellánbctöméseket, 
szájpadlás nélküli müfogakat (bridge work), 
arany hídmunkákat, richmodkoronákat arany­
koronákat, csapfogakat, stb. stb. a leglelki- 
ismerotesebben. Kérem az i. t. nagyközönsé­
get, hogy eddig is irányomban tanúsított 
bizalmát továbbra is fenntartani kodeskedjók. 
Fleischmann H. fogtechnikus.

— Jegyző választás Strezakerolsorán. 
Február hó 19-én tartották meg a streza- 
kercisorai körjegyzőségben a jegyzőválasztást. 
Délelőtt megérkezett a körjegyzőség szék­
helyére Bokros Emil járási főszolgabíró a 
hol a Felsőárpás, Streza és Opreakercisora 
községek képviselő testületéi már össze­
gyűltek. A gyü'és 10 órakor vette kezdetét 
Bokros Emil járási főszolgabiró elnöklete 
Matt. Elnök felhívására a képviselő testületi 
tagok Bayer Ágoston, Szikszay Béla, Moueu 
Pál és Smedu György képviselő testületi ta­
gokét bizalmi férfiakká választják. Elnök je­
lenti, hogy beérkezett összesen 22 pályázat 
és ezen pályázókat egy kivételével, ki ellen 
fegyelmi vizsgálat van folyamatban, az össze t 
jelöli. Ekkor Smedu György és 13 társa Írás­
ban névszerinti szavazást kért, amit elnök 
el is rendelt és a szavazatszedö bizottságba 
ki küldi Vulcan Viktor elnöklete alatt: 
Budák Emilt és Knöpfler Eliászt. A szavazás 
megkezdése előtt elnök a gyűlést 10 percre 
felfüggeszti. Szünet alatt a képviselő testületi 
tagok, kik a választandó jegyző személyére 
nem állapodtak meg véglegesen, mert a né­
zetek igen eltérők voltak, heves vitát kezd­
tek. A felsőárpási képviselő testület bizonyos 
preatió alatt állott, vezetői befolyásolták és 
bíztak hagy számukban, a választásra döntő 
befolyást akart gyakorolni, ők Gábor Sándor 
személyében látták a legjobb körjegyzőt. 
Eme Óhajunknak kifejezést is adtak, sőt 
nyíltan kijelentették, hogy most ők választ­
ják meg a körjegyzőt, Ezt látta a másik 
két község képviselő testületé, gyorsan hatá­
rózott és Budák Miksa személyében látták 
jobbnak öszpontosulni, ki már 1908. év jú­
lius hó 24 e óta helyettes kői jegyzői minő­
ségben fáradhatatlan buzgalommal vezette a 
három község ügyét. A többi aspiráns látva 
a fejleményeket, bele nyugodott a képviselő- 
testületek határozatába és így csak két erős 
párt küzdött az állomás elnyeréséért. Először 
Opreakercisora község képviselő testületé 
szavazott le, azután Strezakercieora és leg­
végül felsőárpásiak, kik tervükhöz híven ki­
tartottak es egy kivételével az ő jelöltükre 
szavaztak le. A választás eredménye Budák 
Miksa részére volt a kedvezőbb, mert 26 
szavazattal 21 ellenében a strezakercisorai 
körjegyzőség jegyzőjévé lett választva és igy 
a felsőárpásiak reményükbe csalódottan tá­

voztak Korcisoráról. Budák Miksában egy 
igazán lelkiismeretes és munkás hivatalnokot 
nyert a három község, ki eddig is elévülhe­
tetlen érdemeket- szorzott a községek ügyei­
nek rendezése körül.

— A brassói rabsególyzö egyesület 
Fogaras városából igen szép támogatásban 
részesült. Dr. Knörr Ferenc kir. ügyész gyűjtő 
ivén, mint rendes tagok az egyesületbe be­
léptek: Bello Sándor all-pán, dr. Benedek 
Artur vármegyei főjegyző, dr. Miku András 
vármegyei tisztifőügyész, dr. Lesmann Henrik 
vármegyei főorvos, dr. Harmath Jenő vezető 
kir. járásbiró, Bedő Ferenc és Nadndvary 
László kir. járásbiró, dr. Ludwig Alfréd és 
Oláh Béla kir albiró dr. Turcu János, dr. 
Senchea János, dr. Rosenberger János, dr. 
Vasú Oktáv ügyvéd, Fejér Gyula es Valentin 
Artúr járásbiró sági jegyző, Bállá Károly reí. 
lelkész, Fleissig Gyula gyáros, Steinburgi 
Bildner A. F. gyógyszerész kik közül dr. 
Miku András, dr. Rosenberger János, dr. 
Senchea János, dr. Vasú Oktáv, Bállá Károly, 
Fleissig Gyula, Steiburgi Pildner A. F. és 
dr. Lesmann Henrik az 1909. évi 2—2 ko­
rona tagsági dijakat nyomban be is fizettek. 
Ezenkívül az egyesület részére Kovács Gábor 
kir. műszaki tanácsos 1 kor., Riszdorfer L,, 
kir. jószágtól ügy el 5 1 koronát, Szabó Elemér 
kir. tanfelügyelő 2 koronát, és Péchy János 
földbirtokos 2 koronát voltak szívesek ado­
mányozni. Ugyancsak a dr. Knörr lerenc 
kir. ügyész gyüjtőiven lepett be az egyesü­
letbe rendes tagul 20 korona alapítványi dij 
befizetése mellett Szenti Bálint kir. tanácsos, 
pénzügy igazgató. A nemes celu egyesület tá­
mogatásáért minyájuknak hálás köszönetét 
fejezi ki a brassói rabsególyző egyesület el­
nöksége.

már a feltámadás nagy napját. Türelem 
„Ilonkához“ jön.

Nemközölhetök: „A tűzoltó egyletről,“ 
„A közigazgatás lassúsága,“ „A telefon há­
lózat,“ „A huszár“ stb.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
TialEtRFBX.D DÁTir.

! Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentvo kapható a szabd hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

Tisztelettel értesítem Fogaras 
vármegye és város t. közön­

ségét, hogy Bogarason, 
az államvasutak tele 
vezető illónyi u ton egy

ÉPÜLET-és TŰZIFA- 
KERESKEDÉST
—...— nyitottam. ■ '■■■-

Csakis jó áru, mérsé­
kelt árak és figyelmes 
! ! ! kiszolgálás. ! ! !

Szives támogatást kérek!

DOHilt? ARTUS,
íftkereskedö.

(■pnMWsnmWM. r

Szerkesztői üzenetek. i
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

Kog-nak Fogaras. Jól és szellemesen 
í megirt heti krónikáját legnagyobb sajnála­

tunkra nem közölhetjük. Először is azért, 
mert ha a közönségnek nem is, de a szerkesz­
tőnek minden sor szerzőjét ismernie kell, 
már pedig ez itt nincs meg. Mi is írogattunk 
ilyen fajta dolgokat régebben : „M e r k u- 
riusz tarisznyájából“ címen, de sok 
ellenséget szereztünk közléséből magunknak, 
mert Fogaras társadalma fájdalom ! a szel­
lemes tréfákat nem érti s a legcsekélyebb 
szikrából is láng ostort kovácsol, mellyel a 
szerkesztőt üti. Három olyan pont van a 
„hétről“ cimü cikkben, amelynek közlését 
elsősorban az előttünk is ismeretlen, szelle­
mes cikkíró bánná meg, de a mellyel a 
Fogaras és Vidéke is kilépne eddig oly jól 
megőrzött semlegességéből. Ezt a három 
pontot pedig kihagyni a cikkből nem lehet, 
mert akkor az egész hatását vesztené. Leg­
nagyobb sajnálatunkra tehát el kell illanunk 
ezúttal a cikk közlésétől, melyért azonban 
reméljük, az ismeretlen cikkíró nem fog szin­
tén megharagudni, hanem agilitásával és 
szellemes tollával ezután is mellénk állva 
lendít a közügyön.

Sz. V. Oláhujfalu. A kedves lemondó, 
moll akkordokból csak elvétve jut hozzám 
egy kósza kis sugár. Reméljük ezután szor­
galmasabb lesz. A vers jönni fog, a próza, 
ha kitavaszodik. — Üdvözlet.

D. M. Sepsiszentgyörgy. A miket ed­
dig leközöltünk azok mind egy télev óta he­
vernek íróasztalom fiókjában s várva-vártak

Amortizációs
tiszti7Is* kölcsön 

ügyekben

díjmentes felvilágosítást nyújt

As „0. m. I. &U. tisaWiselö- 
egyleí, koiossv&d képviselősége“

Kolozsvár,
Ferencz-József-ut 7. szám alatt. 

Válaszbélyeg csatolandó.

4Íi*í;1mí

pekingi fc.
bronzpulyka, arany­
sárga és hófehér ::
orpingtontyuk 
tény ész tojásokról 
ingyen árjegyzéket 
::: küld :::

faiak István,
többszörösen kitüntetett 
:: fajbarorifi tenyészete ::

Kecerpálvágása,
U p. Tapolyhanusfalva. (Sáros-megye 1



Ti
ze

n'
 «zak

in
da

s!
12. szám

bogaras és Vidék
7. oldal.

A készlet gyorsabb elad hatása miatt

es Társai
Medgyes (Nagyiul kiülöm.)

faiskolái
leszálltlolí áron ajánlják összes fais­
kolai cikkeiket u. m.: magonc, köma.»u 
ós csontár gyümölcsfákat, pöszméte és
ribiszke cserjéket, mamákat, fóldiepret
díszcserjéket, gyümölcsfa vadoncokat 
sövénynek valót, tűlevelű faltat, ró- 

===== zsákat stb,

izék kívánatra bér men tv«.

M Ö H « €i B S !

A ki saját magát vagy gyermekeit 
köhögés, rekedtség, torokhurut, görcs 
és szamárhurutos köhögéstől meg­
menteni akarja, vegye az orvosilag
------  kipróbált és ajánlott ------

tKaiser-féle

mill'
a 3 fény ti jellel

5500 y?^e0yzöi!efl hitelesített bizonylt-

Csomagja 20 és 40 fill,
Szelencéje 80 fillér.

Kapható : Hermann J. P., dr. Kontesveller Károly 
gyógyszertáraiban és F. A. Pildner Steinburg őr­

angyalhoz címzett gyógyszertárában.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
K e í 1 ' íél° viasz - kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér „Glasur« fénymáz 90 fill.
Iv e I 1 " féle avany-fénymáz képkereteknek 90 fill.
K < i 1 - féle szahnakalap-festék minden sziliben. 
Keil- féle legfinomabb cipő crém 30 fill. 

Mindenkor kaphatók:

_—.—r 0*___!•___cégnél Fogaraa.

é;Tllf '™|l Szent-Agotha: tata" 
iídgy-Süetea: »ober i i, |: ujegybíz: Buchhoker oyörg7.

líláSlott !’a Vcl'l'v' elrontotta a gyomrát, elvesztette étvágyát vagy azékszoru'ás-
fájása tárnát

pillulákat teákatgva»v író«« ■■ .‘í? ke“ytelen volt az undorító izü keveréket, fürt meg s azokat k?is hányta ^ ’ mely°ket i8eu Syakran Syorara nem

Most szükségtelen magát sanyargatni, mert az

I n d a-c ukorka

.. •• •. f*

vlOJEev
műi Hflpafí

- ’V- vLife

ms» jratSÄr*. h“shÄ >.
índrcúkrotTkgkoCrebá°t,1Ölkllek"Í8 Ha ®vós előtt''megeszUc 1 vagy'2 darabka
fa'I 1 1 , ^‘,unl ' 6ros székrekedése is van, azt görcsök ós erőlködés!b vetfdSSTnd“01'^ ‘ VT 2 Óra »latt “‘egsaüuteti. iTpedi ovéi^In
hLTmaln tí r ,ra T *' “ í' 8y°mrd kitÜuöen N emészteni s étvágya 

fn ••r” /bJaraP0<ini es szekszorulása sohasem lesz. Ha gyomorégést
kik' iuí ■ M>■!° ,° 8 9' * n °LföL’ 1 darabka Inda-cukor azonnal megszünteti azt. Azok’ 
bál „Írni* j elhíztak és karcsúbbak akarnak lenni, egy bizonyos idei» 
kiiünő “índa-oukorkát s rövid idő alatt tapasztalni fogdák annak
egósÍóS aíaníll f lnda';0U'501 »'««óbb gyomorszabályozó. Minthogy pedig 
? n, ) ‘ W z gyomor íendes működése képezi, mert ez veszi fel a táplálko-

lóát InááÍiHiui k ‘ll,>katTa ,UZ0k!lt '»^emésztve vér alakjában a testbe juttatja, 
1 h Z1 JUük állandl,an Inda-cukorkát s akkor gyomrunk mindig rendben lesz.

■0^ K A JP M . A TÓ MINDENÜTT!
Ära 1 tekercsnek (10 darab) 40 fill, r.

készíti: fjalgzsnvinfl Sánrfnrt scPSIS7-Gntgyörgyi Korona gyógyszertára és székelyföldi gyógy-
termékeket feldolgozó szaklaboratóriuma, SEPSISZENTGYÖRGY

özéppoat! raktár: Budapest, VIII, Joaseí-utoa 35-37.

ÜÖHDBÉS, «EKEDTSE6 ti süsüi [LIES MIS J0EI) ‘ 
REIH Y-fcle

íl-eikof kánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

68 határozottan RÉTHY felet kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van

SMT 1 »OBO* 00 FEJ,LÉK.

C.5ak RETíiY-félét főt adjunk el,

i

forduljon minden érdeklődő,

Ifi súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

gyümölcsfák, disz- és 
keritésnö- 

. vények stb.
& *'em 3 s-ilvacsemetékbsii nagy készlet

|||. S z ó 1 ö 11 vá ti y ok
jj-r:=v":\-tv. Wrépái, amerikai sima es gyökeres vesszők.

Árjegyzéket Ingyen küld:

-- rafa&azLV-ve«  ̂kskl f*-»:. t*?- m®* * v< it»M<AßMwAkiks. - enwragfcitfaB^a -vwMwteMy i.

Z/tUSS^HUNB ■ 

ZsOZMLE-rGlíCSűF. í 
(«SOHBHtlRPfUCr^ 
^ tg. fTMaBe^y

iiiilCIlÁlSD
fey^teciinifiiii» iSrassófoeíl»

Kitüntetve Ajánlkozik mindennsmü fogtechnikai munkák készítésére modern és pontos kivitelbeu. Benm 1907.

Feláraim sí minden c h ki fari é u ö n 9-i-ijf a Paris-szállodában.
K-crmtsrsix .rse«wikwswss»»’■ vtJRsamt.<^ «-..-s <^eee*aDews!>-U' & • ■ j«wmi

öC8*3P6



8. oldal.
Fogaras és Vidéke 12. szám.

B uidonBágo
•üi ■■ w ^ ~

fjjj Kaphatók: V h i e r f«»1 d 1» « v i <1 könyv-, papír- és zenemükeresjtgdfesfe^
H Fráter Lóránd, ÍOO dal zongorára, ánekre K. fill.

3.-
3- magyar népdal — — 2.—

100 szál gyertya, 100 itce bor 2.—
jja Tatárjárás, egyveleg I—II. füzet & 3. 6.—
ríj n Keringek — — — — —’ 2.40
Jjr n Indulók — — — — — 2.40
^ Dollárkirálynő, egyveleg I—n. füzet á 3.™ 6.— 

Dollárkeringő - — — 2,40
Dollárkirálynő, Ringbrein dal — — — 1-80
Csókkirály, 1 füzet — 3.

Bálkirálynő, magyar szöveggel - -
Varázskenngő, i-H- füzet, egyveleg á 3.

n teljes operett — — —

K. till.
3.— 
6.- 
6.- 

2.401)
A Modern Betyár - 1.8O
Csibikém, kupié — — — — — — 1.8O
Esti dal — -- — — — — — — 1-80
Vera Violetta, Operette l felvonásban — 3.— 
120 magyar dal alkum, irta Huber Sándor 3.—

%É
ü

Ülj

i
VÖVdXMl s e ... , .
Úgyszintén nagy választók mindenféle klasszikus kottákban, számonkint 24 fillér, NagjM/álasztek a GERÖ-fele zenemu ar an

Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel 
_______________kitüntetve.------------------------

SIMÁI és EMSEI.
MÓTOR- ÉS GÉPGYÁRA 

BUDAPEST, V., liipóí-kövnt ,18.
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre leg­
egyszerűbb benzinmotorjait, benzlnlokomoblljait 
valamint szivógázmótorjait, melyek V., Lipót- 
körut 18. bármikor ilzemben^megtekmthetők.

gf.* fffö rrKt^'-

% . <

5<xx>cs;

Hírirlűt-óoolr jutányos árban felvétetnek1 r a 616 8 0J i lop kiadOMvotoltban. =

Teljes jótállás 
!1 kitűnő cséplésért 1!
Ezen mótovok egyenletes járásnak és bámu­
latos egyszerű szerkezetük tolytán bármely 
legjáratlanabb ember által is azonnal köny- 
____________nyen kezelhetők.-------------------

— Olcsó árak részletfizetésre!

* pit

„M-l-l-t?“ — „Papa megengedte 1 Hisz’ valódi Jacobl- 
féle Aotinicotln-olgarettahüvetyek fadobozban.

vttm

%

I
Figyelem! Csakis a „JAC0BI“ jelzéssel valódi 1 

Minden fadoboz egy órdakee büvészkártyát 
WT- tartalmaz.

kieszközlünk 1800 K. évi fizetéstől kezdveköztisztviselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötele.vényre 10- 30 éves tör­
lesztésre 6—67«% kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában, 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal ál Iván összeköttetésben, módunk­
ban áll az egyáltalán elérhető legnagyobb összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
feltételek mellett kieszközölni.

Levélbeli kérdezőaködésnél okvetlen megírandó a kölcsöntkórő neve, állása, 
lakhelye, kora, szolgálati ideje, fizetése, fizetését terhelő tartozások összege és hogy 
van-o biztosítási kötvénye. Ezek közlése után mi dijtalai ul részletes felvilágosítás­
sal szolgálunk. Elöleges költséget nem kérünk, a közvetítési dij pedig a kölcsön 
felvétele után fizetendő.

Váitúkölcsönt magánosoknak, tárcahitelt nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre, 
értékpapírokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap aiatc legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
déshez válaszbéiyeg csatolandó.

Cseré Testvérek,
törvsz. bej. hitelvállalata: Budapest, Vili RákÓ C2Í-Ut 57. SZ.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Porüand-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-Gyár
= Brassóban. = v

fogaraion kapható: Qobauor W., Schul 1, és Thicftsld L urak ksreskedéselboa.__ ______
Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarano».


